

**ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК О СВЯТО-ГЕОРГИЕВСКОМ ПРИХОДЕ СТАНИЦЫ ПЕТРОВСКОЙ  
СЛАВЯНСКОГО БЛАГОЧИННИЯ КУБАНСКОЙ ЕПАРХИИ  
В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД**

В советский период (1930-е годы) по всей Кубани прокатилась мощная волна по закрытию храмов и ликвидации православных приходов. Из многих сотен приходов, действовавших на Кубани до революции, по всему краю не осталось и десятка.

Однако в период гитлеровской оккупации, когда, в основном из пропагандистских соображений, германская администрация предоставила возможность верующим создавать православные общины и восстанавливать закрытые в 1930-е годы храмы, значительная часть приходов возобновила свою деятельность. После изгнания гитлеровцев изменилась и политика советского государства в отношении Русской Православной Церкви: подавляющее количество открытых в 1942 г. храмов было зарегистрировано советскими органами власти и продолжало действовать до тех пор, пока пришедший к власти Хрущев Н.С. вновь не объявил беспощадную антирелигиозную кампанию, обещая показать миру «последнего советского попа».

Эти и другие события не обошли стороной и приходы Славянского района Краснодарского края, об одном из них, Свято-Георгиевском, действовавшем в ст. Петровской мы и расскажем в данной статье.

Свято-Георгиевский храм в ст. Петровской Кубанской области построен и освящен в 1835 г. Здание храма было деревянным и располагалось на каменном фундаменте, с пристроенной колокольней. В 1883 г. на средства прихожан устроена новая колокольня на четырех столбах. В 1898 г. церковь и иконостас были обновлены, деревянная колокольня была разобрана и вместо нее установлен восьмигранный маленький купол с крестом. В 1900 г. мещанин г. Темрюка Николай Федорович Савенко пожертвовал для церкви саманный дом из двух комнат с сенцами и второй дом с пристроенным сараем.

В советское время, в середине 1920-х годов, в ст. Петровской служил священник Василий Лисунов. Василий Гаврилович Лисунов родился в 1881 года в ст. Урупской Лабинского отдела Кубанской области; в 1900 году окончил 6-ти классное училище в г. Зугдиди (Грузия) и находящийся при нем педагогический класс с агрономическим отделением; вдов; не судим; во время оккупации до 20 декабря 1942 г. находился в ст. Лабинской, с 20 декабря служил священником в ст. Чернореченской Мостовского района.

Сведения о службе: с 1900 г. служил учителем в ст. Переправной Майкопского отдела Кубанской области; с 1902 г. – учителем в ст. Беслинеевской Майкопского отдела; с 1905 г. - учителем в ст. Псебайской Майкопского отдела; с 1920 г. – служил диаконом в г. Майкопе; с 1922 г. – священник в ст. Ключевой и благочинным Горяче-Ключевского района Кубано-Черноморской области; с 1925 г. – священник ст. Петровской и благочинный Славянского района; с 1927 г. – священник ст. Холмской и благочинный Абинского района; с 1929 г. - священник ст. Абинской и благочинный того же района; с 1939 г. – счетный работник Лабинских сортсемеовхоза и зубной поликлиники ст. Лабинской; с 7 августа 1942 г. (со дня начала гитлеровской оккупации ст. Лабинской) по 20 декабря 1942 г. – безработный; с 20 декабря 1942 г. – священник ст. Чернореченской Мостовского района; с 6 декабря 1943 г. – священник Александроневской Майкопской церкви [2].

В 1930-е годы храм был закрыт и разрушен. Сведений о возобновлении прихода в период гитлеровской оккупации нет, однако имеются данные о том, что в ноябре 1944 г. Свято-Георгиевская православная община в ст. Петровской была зарегистрирована: председателем церковного Совета был избран Дмитрий Степанович Мироненко, 1877 г. рождения, житель ст. Петровской. 5 ноября 1944 г. община заключила договор с Черноерковским исполкомом, по которому получила в бессрочное и бесплатное пользование полуразрушенное во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. здание, расположенное на базарной площади ст. Петровской. В это же время в приход был назначен священник Тимофей Лысенко.

Тимофей Михайлович Лысенко родился 3 мая 1887 г. в с. Дедовцы Прилуцкого уезда Черниговской губернии; украинец; в 1910 г. окончил учительскую семинарию; женат (жена Екатерина Тимофеевна урожденная Свириденко); не судим, в обновленческом расколе не состоял; в Краснодарский край прибыл из ст. Новошахтинской в 1943 г.; во время оккупации жил в селе Бирюково Свердловского района Ворошиловградской области, работал бухгалтером.

Награды: в 1950 г. по указу Архиепископа Краснодарского и Кубанского Гермогена награжден набедренником.

Сведения о службе: с 1910 г. служил учителем в сел. Дедовцы Прилуцкого уезда; с 1916 по 1917 гг. служил в действующих частях Русской Императорской армии; с 1918 служил псаломщиком в сел. Дедовцы; с 1920 г. – диаконом там же; с 1926 г. – священником; с 1927 по 1942 г. – учителем в ст. Антрацит Ворошиловградской области; с 1942 г. – колхозником в колхозе им. Чапаева с. Бирюково Ворошиловградской области; с 1943 г. служил священником в г. Новошахтинске Ростовской области; с 1944 г. – священником в ст. Петровской Черноерковского района Краснодарского края; с 1946 г. – священником в ст. Нововеличковской Новотитаровского района; с 1948 г. – священником в ст. Екатериновской Крыловского района; с 25 июля 1951 г. – священником в ст. Келермесской Гиагинского района; с 8 декабря 1952 г. – священником в ст. Новоплатнировской Сталинского (Ленинградского) района [3].

В октябре 1946 г. настоятелем прихода становится священник Михаил Гаврик.

Михаил Дмитриевич Гаврик родился 18 декабря 1899 г. в ст. Новощербиновской Ейского отдела Кубанской области, русский; в 1915 г. окончил церковно-учительскую школу в с. Новогригорьевском Ставропольской губернии; в 1917 г. 2-х годичные диаконо-псаломщические курсы при этой же школе; в 1927-1928 гг. был вольнослушателем 1-го курса Московской богословской академии; женат (жена Гаврик Елизавета Марковна, 1896 г. рождения; сын Иван, 1923 г. рождения, сын Николай, 1925 г. рождения, дочь Попович Мария, 1919 г. рождения); не судим; был в обновленческом расколе, принят в каноническое общение с Московским Патриархатом Русской Православной церкви в 1945 г.; в Краснодарский край прибыл из г. Акетафа Азербайджанской ССР в 1941 г.; во время оккупации организовал православную общину в ст. Воронцовской Новотитаровского района и служил там священником.

Сведения о службе: с 15 мая 1917 г. служил псаломщиком в церкви ст. Николае-Романовской Кубанской области; с 5 октября 1917 г. – служил учителем одноклассного училища в хут. Зеленчукском Баталпашинского отдела и хут. Николенко Кубанской области; с 30 августа 1918 г. – псаломщиком в церкви ст. Воронцовской Екатеринодарского отдела; с 30 июля 1920 г. – диаконо-псаломщиком церкви ст. Андреевской Таманского отдела; с 12 марта 1923 г. – диаконо-псаломщиком церкви ст. Нововеличковской Кубано-Черноморской области; с 17 октября 1923 г. – диаконом церкви ст. Бриньковской Приморско-Ахтарского района; с 10 августа 1926 г. – вторым

диаконом Екатерининского собора в г. Краснодаре Северо-Кавказского края; с 16 августа 1927 г. - диаконо-псаломщиком церкви ст. Сергиевской Тимашевского района; с 1928 г. – священником церкви хут. Найденовского Кропоткинского района; с 9 июля 1929 г. – священником церкви с. Малинино Тимашевского района; с 22 октября 1929 г. – священником церкви с. Григорьевского Северского района; с 30 августа 1930 г. – священником в ст. Калужской Северского района; с 14 сентября 1933 г. – священником в ст. Старокорсунской Динского района; со 2 февраля 1934 г. ушел за штат, работал счетоводом; с 10 сентября 1942 г. служил священником церкви ст. Воронцовской Новотитаровского района Краснодарского края; с 11 мая 1944 г. – священником церкви ст. Нововеличковской ; с 26 октября 1946 г. - священником церкви ст. Петровской Черноерковского района; с 9 сентября 1948 г. – в ст. Владимирской Лабинского района; с 15 сентября 1949 г. – в хут. Полтавченском Кушевского района; с 12 февраля 1950 г. – в г. Геленджике; с 14 сентября 1950 г. – в ст. Холмской; с 26 июля 1951 г. – в ст. Бриньковской; с 28 июля 1952 г. – в ст. Ивановской; с 24 сентября 1952 г. – в ст. Ладожской [4].

В 1950 г. в ст. Петровской служил священник Иоанн Леньшин. Иван Васильевич Леньшин родился в 1907 г. в сел. Медведском Благодаринского уезда Ставропольской губернии; в 1931 г. окончил Государственный институт практических знаний по специальности «гражданское строительство»; в 1938 г. окончил специальные музыкальные курсы при Московском Центральном Доме Искусств имени Н.К. Крупской; в этом же году прошел аттестацию на звание учителя средней школы по физике, математике и черчению с правом преподавания в 5-7 классах; женат; не судим; во время оккупации проживал в ст. Лабинской Краснодарского края; в Краснодарский край прибыл в 1931 году.

Сведения о службе: с 1924 г. работал бухгалтером Медведского потребительского общества Петровского района Ставропольского края; с 1930 г. – бухгалтером в колхозе «Победа», затем в МТС Петровского района Ставропольского округа; с 1931 г. – учителем в ст. Лабинской Краснодарского края; в период оккупации не работал, занимался подсобным хозяйством; с 1943 г. (после окончания оккупации) – пчеловодом в колхозе «Политбюро» Владимирского сельсовета Лабинского района; 19 декабря 1944 г. рукоположен в сан священника и назначен настоятелем молитвенного дома в сел. Кулешовке Белоглинского района в период службы в этом месте получил благодарность за сбор пожертвований на пользу РККА; с 16 июня 1945 г. – настоятель церкви в ст. Воронежской Усть-Лабинского район [5].

В 1950 г. на смену священнику И. Леньшину пришел о. Василий Полаткин. Василий Алексеевич Полаткин родился 22 марта 1888 г. в с. Гумны Краснослободского уезда Пензенской губернии; русский; в 1907 г. окончил четырехклассное городское училище; в 1916 г. окончил двухлетние Казанские миссионерские курсы; в 1931 г. учился 6 месяцев на бухгалтерских курсах в г. Ташкенте; женат (жена Полаткина Мария Ивановна); не судим; в обновленческом расколе не состоял; в Краснодарский край прибыл из Гудауты Абхазской АССР в 1942 г.; во время оккупации жил в ст. Курджипской Тульского района Майкопской области Адыгейской АО, работал пчеловодом в колхозе.

Сведения о службе: до 1912 г. служил учителем церковно-приходской школы в с. Гумнах Пензенской губернии; в 1912 г. рукоположен во диакона к церкви с. Синдорово Наровчатского уезда; 18 июля 1916 г. рукоположен во священника, служил в указанном селе до 1923 г.; с 1924 по 1927 гг. служил в с. Ельники Синдоровского района; с 1927 по 1928 гг. – в с. Атмис того же района; с 1929 по 1931 гг. работал пчеловодом в совхозе в

Спасском районе Хабаровского края; с 1932 по 1936 гг. работал бухгалтером при хлопководческом совхозе № 8 в Андижанской области Узбекской ССР; с 1936 по 1941 г. работал бухгалтером при городском отделе народного образования в г. Нукусе Каракалпакской Республики; с 1941 по 1942 гг. работал бухгалтером при школе ФЗО в г. Гудауте Абхазской АССР; в июне 1942 г. поступил пчеловодом в колхоз при ст. Курджипской Тульского района Адыгейской АО; в декабре 1942 г., после ликвидации пасеки, по просьбе верующих, временно служил священником в ст. Пшехской Белореченского района; в 1943-1944 г. проживал в пос. Лесном Нефтегорского района Краснодарского края, не работал; в апреле 1944 г. поступил на службу в Екатерининский собор г. Краснодара нештатным священником; 10 мая 1944 г. назначен священником в хут. Александровский Ладожского района; 6 июля 1944 г. переведен вторым священником в с. Белая Глина; 6 апреля 1945 г. назначен настоятелем Св.-Николаевского молитвенного дома ст. Гривенской Красноармейского района [6].

В мае 1954 настоятелем прихода становится священник Валентин Немухин.

Валентин Стефанович Немухин родился 30 июля 1903 г. в г. Москве; русский; [окончил] 2-е Московское высшее начальное училище; в 1921 г. окончил регентские курсы в Москве и учительские курсы в Новохоперске Воронежской области; женат; не судим; был в обновленческом расколе, принят в каноническое общение с Московским Патриархатом Русской Православной церкви в 1944 г.; в Краснодарский край прибыл из Воронежской области в 1921 г.; в 1941-1944 гг. находился на службе в РККА.

Сведения о службе: с 1921 г. служил псаломщиком-регентом в ст. Тимашевской Кубано-Черноморской области; с 1924 г. – в ст. Крымской; с 1931 г. работал хормейстером клуба в г. Ейске; с 1932 г. в этой же должности – в г. Краснодаре, проживал по ул. Леваневского, 44; с ноября 1941 г. призван в действующую армию; в 1944 г. комиссован по ранению и контузии, и уволен из армии; с декабря 1944 г. служил регентом в церкви с. Гулькевичи; с 8 февраля 1946 г. – псаломщиком-регентом там же; 5 ноября 1946 г. назначен священником в ст. Новоцербиновскую; с 10 сентября 1948 г. служил вторым священником в Соборе г. Сочи; с 25 января 1949 – настоятелем церкви села Высокого; с 22 июля 1949 г. настоятелем церкви г. Геленджика; со 2 февраля 1950 – настоятелем церкви ст. Темижбекской. В 1952 году служил в г. Армавире [7].

В отношении здания молитвенного дома известно, что по состоянию на 1 ноября 1956 г. община имела кирпичное, крытое железом здание, расположенное по ул. Ворошилова, 32 в ст. Петровской Славянского района. Здание было куплено общиной у Черноерковского коммунхоза вместе с земельным участком 2000 кв. м. При храме имелись сторожка и саманный сарай.

В этот период здесь служил священник о. Яков Орлов, уволенный за штат по старости в июле 1957 г., на его место в июле этого же года назначен священник Валентин Алексеевич Листов, которого в октябре 1959 г. сменил священник Вячеслав Андреевич Карякин. В мае 1960 г. настоятелем прихода становится священник Иван Данилович Тендитный [8].

С октября 1961 г. священник в Св.-Георгиевский молитвенный дом ст. Петровской уже не назначался, и, несмотря на то, что воскресные службы в 1961 г. посещало до 100 человек, а церковный доход составлял 7882 руб. пореформенных денег, и в этом же году было проведено 111 крещений, 2 венчания и 36 отпеваний, через год, 26 октября 1962 г., Совет по делам Русской Православной Церкви, в соответствии с письмом Краснодарского крайисполкома от 15 октября 1962 № 239, принял постановление о ликвидации православной общины в ст. Петровской и снятии ее с регистрации [9].

4 июня 1992 г. в ст. Петровской, в Свято-Георгиевском храме, возобновились Богослужения [10].

#### **Литература и источники:**

1. Храмы и монастыри Ставропольской епархии (1843–1920 гг.): справочник / сост. В. В. Белоконь; Комитет Ставропольского края по делам архивов. – Ставрополь: Бюро новостей, 2012. С. 348-349.

2. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 2. Д. 258. Л. 32.

3. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 1. Д. 81. Л. 29-53; Оп. 2. Д. 256. Л. 53-53-об.; Д. 291. Л. 70, 75; Д. 375. Л. 2-5; 15-15-об.

4. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 1. Д. 81. Л. 29-53; Оп. 2. Д. 230. Л. 85-85-об.; Д. 269. Л. 47.

5. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 2. Д. 398. Л. 38-40; Д. 375. Л. 75.

6. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 1. Д. 81. Л. 29-53; Оп. 2. Д. 229. Л. 19. 20-20-об., 21, 43.

7. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 1. Д. 81. Л. 20-28; Оп. 2. Д. 267. Л. 21-22; Д. 324. Л. 26; Д. 375. Л. 78.

8. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 2. Д. 375. Л. 86, 90, 91, 97, 103, 109.

9. ГАКК. Ф. Р-1519. Оп. 2. Д. 375. Л. 116-б., 117, 118.

10. Православная церковь на Кубани в конце XVIII – начале XX в. Сборник документов. Краснодар, 2001. С. 708.